





### Plan armónico de enseñanza

La simpática idea, patrocinada por los estudiantes, de dividir el Bachillerato en dos ciclos o períodos, nos parece tan fructífera, que nos produce extrañeza y dolor el ver lo poco que se habla de ella. A pesar de la desorientación enorme que se observa en cuestiones de enseñanza, la idea antedicha no la hemos visto combatida por nadie, pues sin duda se presumen sus ventajas. Puede formarse así un plan armónico, que recoja lo bueno de todos los planes y evite en lo posible sus inconvenientes.

En este plan el Bachillerato quedaría dividido en dos períodos o ciclos, que pudieran ser de tres años: el primero, elemental, progresivo, exigible para todas las carreras y profesiones de alguna importancia, y que tuviese por fin *desbastar* las jóvenes inteligencias, infundando una cultura mínima adecuada a su edad y una educación apropiada, y el segundo período, exigible sólo para los estudios superiores, tendría por fin *afinar* la cultura y educación adquiridas anteriormente, preparando así una minoría selecta, futura directora de la sociedad.

Es admirable la facilidad con que en esta forma se resuelven los problemas de la enseñanza; las célebres orientaciones *clásica* y *realista* se refundirían aquí en un plan armónico, sin más que dividir el segundo ciclo en las especialidades de Letras y de Ciencias, pues estableciendo la primera a base de Latín y segunda a base de Matemáticas puras, se aprovecharía el carácter educativo de estas disciplinas, sin malgastar tiempo y energías en adquirir conocimientos que después se olvidarían.

La *escasez de alumnos* en algunos centros de enseñanza media, sobre todo en las Normales, se evitaría así fácilmente, exigiendo el primer ciclo para todas las carreras cortas, incluso para el Magisterio, cuya carrera se podría completar con dos nuevos cursos de enseñanza profesional. A ellos acudirían muchos rezagados, que se empeñan hoy en seguir carrera larga, sólo por aprovechar conocimientos adquiridos. Claro es que entonces habría que establecer el primer ciclo del Bachillerato en otros centros, además de los Institutos, o aprovechar en éstos profesores de esos centros; lo cual tiene la ventaja de utilizar mejor capacidades docentes que hoy se desaprovechan, pues sobrarían alumnos para todos.

Los libros de texto actuales podrían también utilizarse en el segundo ciclo, limitando, si se quiere, las materias con un cuestionario único, pues los alumnos de ese ciclo serían ya relativamente mayores, instruidos, seleccionados y especializados, capaces, pues, de digerir la ciencia que hoy rehusa en dichos libros. El texto único vendría bien en el primer ciclo, si al confeccionarlo se atiende ante todo a los que lo habían de estudiar. El texto único en todo el Bachillerato tiene muy pocos partidarios, entre otras razones, porque probablemente apreciarían apuntes aclaratorios que llegarían a empujar la cuestión; porque es de temer que el libro que se eligiese fuera, como es la mayoría, inadecuado a la inteligencia infantil; porque cortaría toda iniciativa, constituyendo una remora para el progreso, máxime en algunas materias que están cambiando incesantemente, y, en fin, porque acabaría con el cumplimiento de la función más importante del Bachillerato, que es la educación integral, haciendo simples memoristas, incapaces de pensar por cuenta propia.

El tiempo que emplea cada profesor actual con sus alumnos es frívolo, y esto puede fácilmente modificarse en el plan armónico, gracias a la división del segundo ciclo, que permite exigir de cada profesor dos horas de clase y dos de prácticas, sin que se tropiecen alumnos ni profesores. Si además se reducen mucho las exageradas vacaciones de hoy, el resultado será excelente.

Y, en fin, poniéndonos a soñar, esperamos que en futuro algo lejano se establezcan algo así como unos exámenes escritos a distancia, consiguiendo, como ya se hace en alguna parte, por ese método que la mayoría de los ciudadanos sigan siquiera los estudios del primer ciclo; y para acercarnos lo más posible a esto, es preciso sumar, en vez de restar, quiero decir, aprovechar todas las energías docentes de la nación en momento oportuno.

Profesores oficiales de todas clases, profesores privados, personas cultas, libros de texto, libros ordinarios, material de enseñanza, etc., y todo con un criterio muy amplio. La mies es mucha y los obreros son pocos; rogad al amo de la mies que mande obreros a su campo.

José ORATE  
Catedrático

### 50.000 pesetas en billetes dentro de un certificado

Los oficiales de la ambulancia encuentran esparcido el dinero y lo entregan en la Central de Correos

En la oficina de Información han facilitado la siguiente nota:

«La Dirección general de Correos tiene interés en hacer público un hecho plausible, acontecido en sus oficinas, por estimar conveniente al interés general su conocimiento y para que la publicidad sirva de recompensa, en primer término, a los funcionarios del Cuerpo de Correos que en él han intervenido, ya que, aun tratándose del cumplimiento del deber y siendo ésta, por fortuna, la norma constante a que ajustan sus actos cuantos de ella dependen, es motivo de satisfacción cualquier manifestación que compruebe, una vez más, esa conducta.

La expedición del expreso del Norte llegada ayer a Madrid, al abrir uno de los despachos de Londres halló en su interior un sobre de grandes dimensiones, que circulaba con el carácter de certificado, y cuya envoltura, al romperse, había dejado escapar los billetes de Banco que contenía, de diferentes clases y valores, y por una cantidad total de 50.000 pesetas. El certificado iba dirigido a una sencilla carta, con el número 2.308, al The Manager International Banking Corporation, en Madrid, y procedía de Londres.

Los funcionarios que componían el equipo de la oficina ambulante, que eran don Evaristo Nájera, jefe de negociado y jefe de la expedición; el administrador, don Miguel Arvelo; el oficial don Luis Gavala, el ayudante don Manuel Gargallo, el ayudante don Frón, don Eduardo Pérez, reunieron los billetes dispersos y con la envoltura hicieron entrega del certificado en cuestión al administrador del Correo Central, y éste, a su vez, por lo excepcional del caso, al director general de Correos, señor Tafar.

Este pasó aviso al destinatario para que enviara persona que se hiciera cargo de las 50.000 pesetas, de las cuales se le hizo entrega mediante recibo firmado en su despacho oficial.»

### DESLINDE DE CAMPOS Se non è vero... AGUA, AGUA!

Recordarán tal vez los lectores, y más las lectoras, de EL DEBATE el Congreso que la Unión Internacional por el voto femenino celebró en Roma la primavera pasada; recordarán también que con muchas de las conclusiones allí adoptadas no pudieron estar de acuerdo las Asociaciones femeninas francamente católicas.

Pues bien; recientemente la Unión Internacional de Ligas Católicas Femeninas, cuya presidencia actualmente incumba a Holanda, ha puesto muy en claro la cuestión, contestando con firmeza a lo que sobre asunto que tanto nos debe interesar a las católicas ha dicho la Alianza Internacional Sufragista.

Brevemente, porque no es posible otra cosa, examinemos lo que dice esta entidad, y su defensa y la respuesta, que perfectamente deslinda los campos, de nuestra Unión Internacional de Ligas Católicas Femeninas.

Suele haber bastantes confusiones aún entre personas buenas y muy católicas, pero que no comprenden que este título no se viene con los ideas y propósitos de las Asociaciones que no están aprobadas por la Iglesia.

La Alianza Internacional empieza por defenderse de la protesta que en el Congreso de Bruselas votó la Unión Internacional Católica contra ciertas conclusiones emitidas por la primera en el Congreso celebrado en Roma, protesta que se encamina contra las conclusiones que aislan a la mujer en su egoísmo contrario a su naturaleza, que la lleva a descuidar sus deberes de esposa y de madre; a las concepciones de la educación sexual, al trabajo de las mujeres, etcétera; después las feministas de la Alianza tratan de defender sus opiniones, que no es posible reproducir aquí por la brevedad exigida, pero sobre todo porque en la referente a la educación sexual son inadmisibles.

Para dar mayor fuerza a sus argumentos, dice la Asociación Sufragista «que se ciñe la Alianza satisfecha de contar en su seno cierto número de católicas en varios países. Encuérense a la Unión Católica Internacional, Comenzada haciendo constar que la Alianza Internacional por el sufragio femenino reconoce que existen Comités nacionales que en sus respectivos países han emprendido una campaña en favor del divorcio... Hecho importante que hace esperar a los ojos de las mujeres católicas que pertenecen a la Alianza.

Seguidamente rebate los argumentos de las sufragistas respecto de la indisolubilidad del matrimonio, que dicen las católicas, sus conclusiones, sino que, por el contrario, prueban una vez más que las mujeres católicas no quieren, sin temor de comprometerse, colaborar con estas Asociaciones.

En cuanto a la educación sexual, la Unión Católica Internacional declara terminantemente que no son sólo los principios católicos los que se oponen a la educación sexual en las escuelas, sino el sentido común, el sentido moral. «Sin detenerse en las consecuencias deplorables—dice—de una instrucción en masa sobre un tema tan delicado, se confía esta instrucción sexual al primero que llega, que tendrá todos los títulos que se quieran, pero cuya moralidad no se conoce suficientemente. Luego, por tanto, añadir que el remedio es peor que la enfermedad.»

Contestan las católicas a lo relativo al trabajo femenino con unas frases de la Enciclica «Rerum Novarum»...

Claro es—añade—que la mayor parte de las sufragistas no se habrán tomado la molestia de leer tan inmortal Enciclica.

Enérgicamente la Unión Internacional Católica Femenina condena las conclusiones de la Alianza Internacional respecto al adulterio (causa de nulidad del matrimonio como medida sanitaria), más otras muchas conclusiones que, al comprometer gravemente la unidad familiar, no pueden aceptarse por las mujeres católicas.

Y, por último, en contestación a la afirmación de contar en su seno la Asociación Sufragista citada varias católicas, la Unión de Ligas Católicas Femeninas expone a la meditación de esas católicas equivocadas la

Enciclica de Pío X, «Singulari Quondam», y muy especialmente la siguiente sentencia: «En toda verdad, cabe decir que la cuestión social es, ante todo, una cuestión moral y religiosa, y por este motivo ha de resolverse según las reglas de la moral y el juicio y dictamen de la Religión.» De ahí, dice la Unión Católica Femenina Internacional, y con ello está en absoluto de acuerdo, el deber de las católicas de afiliarse a Asociaciones profesionales y puramente católicas, y el deber de no dar su nombre ni su actividad a las Asociaciones mixtas, que son un verdadero peligro para la integridad de su fe y de la obediencia que deben a la Iglesia católica.

Es digno de aplauso la actitud franca, contundente, explícita de la Unión Católica Femenina Internacional, que deslinda claramente los campos. Y si hay en España quienes estén en el caso de meditar las palabras de Pío X y quienes crean que pueden amarrar sus ideas y su fe católica con esas conclusiones y esas Asociaciones... que lo piensen... Porque seguramente de esa meditación surgirá el arrepentimiento y el ingreso de ellas en Asociaciones que llevan muy desplegada la bandera de sus creencias y de su incondicional sumisión a la Iglesia católica.

### DE SABIOS ES MUDAR DE PARECER

La opinión inglesa se ha convencido de la realidad del Gobierno laborista, y a medida que avanzan los días se ve agruparse a su alrededor a no pocos de sus antiguos detractores. Esto explica que en algunos periódicos en los que nunca hubo bastantes epítetos malsonantes que aplicar a la persona y a la política de Mr. Mac Donald se encuentren hoy artículos en los que no sólo se ofrece un crédito de confianza al primer ministro, sino que se llega a ensalzar su sabiduría, su probidad y otras buenas condiciones de que se le declara adornado.

El hecho, por otra parte, no es nuevo, y desde Homero—*Donec eris felix multos amicos habebis*—es costumbre bendir en auxilio del que ha triunfado. El ejemplo más incontestable de estos cambios de opinión lo dio, hace ya muchos años, «El Monitor». Es curioso y regocijante seguir la vuelta de Napoleón a París, de regreso de la isla de Elba, a través de las titulares que cada día aparecían en «El Monitor».

Véase la graduación seguida por el periódico:

«El antropólogo ha salido de su guarida.»  
«El ojo de Córcega acaba de desembarcar en el golfo Juan.»  
«El tigre ha llegado a Gap.»  
«El monstruo ha pernoctado en Grenoble.»  
«El tirano ha pasado por Lyon.»  
«El usurpador ha sido visto sesenta leguas de la capital.»  
«Bonaparte camina aceleradamente, pero nunca entrará en París.»  
«Napoleón estará mañana bajo nuestras murallas.»  
«El emperador ha llegado a Fontainebleau.»  
«Su majestad imperial entró ayer en el castillo de las Tullerías en medio de sus fieles súbditos.»  
«Bien es verdad que tratándose de un hombre de la energía de Napoleón, la conducta a seguir no era dudosa. Era mucho mejor declararse amigo que enemigo.»

«CUIDADO CON LOS PARAGUAS!»

«ECHO DE PARÍS»

Señora, nuestra caballerosidad nunca desmentida nos lleva, a fuer de hidalgos, a escudarse contra la involuntaria y nada discreta curiosidad masculina. Y nos vamos a permitir la libertad, por la que rendidamente solicitamos su graciosa perdón, de darle un consejo.

No salga usted a la calle en días de lluvia sin paraguas, pero tenga cuidado, señora, pues por la forma de llevarlos conocemos los hombres, aun sin pretenderlo, el carácter de usted... ¿Y no es cierto que en ocasiones la convendrá a usted disimularlo?

Si, llevando el paraguas cerrado, se sirve de él como de un bastón, sabremos que es usted autoritaria, ávida y ragañada. Si lo agita cual si fuera un jiribulo, nos será fácil adivinar que es usted desordenada y versátil. Llévandolo en la mano derecha nos dará a conocer de manera incontestable su virtud y su fidelidad a toda prueba, pero si lo lleva en la mano izquierda, tendremos necesidad de creer, ¡ay!, en su inconstancia.

Cuando lo lleve usted colgado del brazo derecho será forzoso que nos regocijemos si hemos de poseerle a lomo con su carácter alegre y jovial, y tendremos que lamentar de todo corazón la tristeza y aseo la más rústica que entenebrece su vida al observar que lo lleva usted colgado del brazo izquierdo.

Pero, por favor, no lo vaya usted a dejar olvidado en un taxi, ni en un tranvía, ni mucho menos en el «Metro», porque nos obligará usted a clasificarlo, por este solo hecho, en el grupo de mujeres que sienten de un modo irresistible la seducción de la mentira. En cambio, si lo deja usted en la iglesia, estaremos seguros de sus sentimientos de religiosa piadosa.

He aquí cómo un periodista inglés traduce el carácter de las mujeres leyendo en el para el clarísimo libro de la manera de llevar el paraguas.

Ahora bien, señora; si desea usted burlar nuestra impertinente curiosidad, tendrá que apelar al solo recurso que le queda. Para los días de lluvia, utilice el impermeable.

### AGUA, AGUA!

Mientras que llega el presidente de la Cámara de Propiedad Urbana de Melilla, a quien espero, me entretengo en hojear la Ilustración Francesa del 19 de enero... Veamos «los monos»... Salta ante mi vista una especie de fortaleza de la Edad Media... no colocada en lo alto de un cerro, sino en el fondo de un valle... Al pie del grabado que ha atraído mi mirada leo este letrero: «Puesto (francés) de Tuntuna cercano a la frontera francoinglesa del Uadai.» ¿Que dónde está eso? En el Africa Central, al Sur de la Tripolitania... Y hojando la revista francesa, tropiezo con estos renglones: «La brigada (abude al equipo militar francés), al aprar en estos parajes (en el Uadai), ha determinado cuidadosamente la posición de todos los manantiales, facilitando así a los comandantes de círculo el poderlos guardar y hacer efectiva de este modo la seguridad completa de sus territorios. EN LAS TIERRAS DESIERTAS (soy yo el que subrayo) EL QUE OCUPA LOS PEZOS ES BUENO DEL PAIS.» ¡Cielos! ¿Qué descubrimiento! Bien dicen que nunca se acuesta uno sin saber una cosa nueva. Yo creí, por el contrario, recordando acaso los castillos de la Reconquista que andan todavía oteando el horizonte, que para dominar la tierra había que subirse a los cerros y hacer allí nidos de águilas, dándose una higa de los manantiales que hubieran al pie... ¿Agua?... ¡Pero es que se bebe el agua, como decía el borracho del cuento!... Es verdad que allá en los Gebes hubo unos miles de españoles que, alocados, se fueron en busca de una fuente... y ello debió haberme hecho caer en la cuenta de que los hombres en ciertas ocasiones prefieren el agua al vino; pero, la verdad, había echado en olvido aquella lección histórica... Y hasta creo que Lyauté, hablando de los Beni-Suassem, ha dicho algo de lo que acabo de leer en la Ilustración... ¡Pero si fuera uno a acordarse de todo lo que ha leído!

Me acuerdo el presidente de la Cámara de Propiedad Urbana de Melilla acaba de llegar... Y le hago partícipe de mi descubrimiento. Y me hace saber que él también es de los que creen que el agua es un elemento indispensable para la vida de los seres humanos. ¿Qué cosas tienen estos médicos! (Porque mi amigo es médico). Y aborrazado, me cuenta que han encontrado agua en el Gurugi.

—Si; ya sé—lo respondo—; allá en lo alto hay un manantial. Bebi de ese agua en 1920 y la volví a beber en 1922. Cuatro gotas y lejanas...

—¿Cuatro gotas? ¡Quince litros por segundo!... Y a la puerta de casa; a tres kilómetros, y tendremos el agua que nos dá la gana. Es algo que parece cuento, pero que es una realidad. Oiga usted... En 1921, cuando España tembló de ira, un sabio español (que nosotros también tenemos sabios), don Pablo Fábrega, profesor de Geología de la Escuela de Minas, hizo un estudio detenido del Gurugi... Lo supe yo; le invité recientemente a que tornara a Melilla y viera si podíamos abastecer esta población con agua del célebre monte. Hizo el viaje; estuvo unos días reconociendo el terreno, se volvió a Madrid y nos envió una hermosa Memoria. En resumen, declaró así: «El Gurugi es una esponja. En tales puntos encontrarán ustedes aguas... ¡Moisés había resucitado!... Las máquinas perforadoras fueron las varitas mágicas. Tocaron donde Fábrega indicó se tocara y el agua surgió. ¿Qué tal?

—¿Qué tal? Es que doloroso que estando en Melilla desde fines del siglo XV, no hayamos acertado a encontrar agua hasta el siglo XX, si, como dice usted, el agua sirve para algo. Y de que debe servir es buena prueba también eso que acabo de leer en la Ilustración... Yo le diría más cosas, muchas más que no fueran esas ligeras vaciedades; pero vote, doctor, que padezca de una gran afonía, que se me acentúa cuando pienso en hablar de cosas de Marruecos. Acérque usted el oído... Decía a usted que el agua...

Armando GUERRA

Los funcionarios que componían el equipo de la oficina ambulante, que eran don Evaristo Nájera, jefe de negociado y jefe de la expedición; el administrador, don Miguel Arvelo; el oficial don Luis Gavala, el ayudante don Manuel Gargallo, el ayudante don Frón, don Eduardo Pérez, reunieron los billetes dispersos y con la envoltura hicieron entrega del certificado en cuestión al administrador del Correo Central, y éste, a su vez, por lo excepcional del caso, al director general de Correos, señor Tafar.

### TEOFILO BRAGA HA MUERTO

LISBOA, 28.—En su casa ha muerto repentinamente el ex presidente del Consejo Teófilo Braga.

Teófilo Braga un ejemplo palpitante de esos hombres del siglo pasado, víctimas de las ideas de su tiempo, que por obra de ellas vivieron una vida de atormentadora inquietud espiritual, de angustias y tenaz lucha por la verdad, hacia la que corrían ahincados y a la que pocos alcanzaron, porque, ofuscados por el racionalismo, buscaron una verdad intelectual, que no satisfizo jamás sus espíritus hambrientos muchas veces de buena fe y de ansias de luz.

Nació en la isla de San Miguel, donde estaba destinado su padre, modesto oficial de Artillería; Teófilo Braga, que recibió una enseñanza religiosa corriente, no pudo por escasez de recursos seguir una carrera, y hubo de ingresar desde muy joven en una tipografía.

El desprecio, la humillación, que para un hijo de familia distinguida representaba esto en aquellos tiempos, marcó profunda huella en su carácter: fué el principio de aquella misantropía que el impulsaba al aislamiento, y que él fué benéfico, como acto de su prodigiosa voluntad, para el desarrollo de su gran inteligencia que en la soledad y la meditación alcanzó extensión profundísima y solidez, dejó para siempre en su corazón una llamada pero constante tristeza.

Ansioso de saber, trabajó y ahorró hasta conseguir medios para matricularse en la Universidad de Coimbra, en la Facultad de Derecho, pero sin que pudiera dejar el trabajo constante para atender a sus necesidades de estudiante.

Su inteligencia poderosa, pero inculta, se entregó al estudio con tal frenesí, que influyó en su salud, y en plena juventud, sorprendió su aspecto de vejez enfermiza; faltarle preparación para contrastar la verdad, el sistema de Hegel, al deslumbrarlo, lo captó por completo, lo conquistó de tal modo, que, según su frase, rompió con el pasado; pero al pensar, fe, creencias, sentimientos religiosos, habían dejado huellas, y desde entonces fué Teófilo Braga un nuevo atormentado de las inquietudes de la duda.

Estas inquietudes llenan sus poesías, esta desalentada demanda de algo, esta tristeza del que busca y la hondura filosófica dieron a sus obras una dignidad, una nobleza de objeto, que contrastaba con la superficialidad ambiente de una poesía impetuosa y falsa, de un clasicismo formal y degenerado. «La visión de los tiempos», «Tempestades sonoras», «Historias y milagros», produjeron una emoción indescribible, fué causa de un renacimiento poético, romántico, filosófico, y lo impulsaron como el primer poeta de Portugal.

Pero no bastaba para satisfacción de un espíritu tan complicado y tan hondo hacer poéticas sus inquietudes y sus ansias; la verdad le atraía con fuerza irresistible, e intentó buscarla en el campo de la ciencia, profundizó en el derecho y en la historia y la buscó, por último, en la filosofía; al no encontrarla fué el profundo desengaño de este espíritu admirable que supo guardar el desengaño en el fondo del alma y disimular su dolor.

Pero sus excursiones por los diferentes campos del saber fueron siempre fructíferas; escribió su monumental «Historia de la literatura portuguesa»; como trabajo de investigación folklórica dió «El pueblo portugués», sus «Estudios», creencias y tradiciones», «Historia universal», «Estratos generales de la filosofía positiva» y otras muchas obras, prodigio de erudición y originalidad, cuya lista sería interminable, porque era escritor rapidísimo; se decía de él que no publicaba un volumen a la semana porque no hay imprenta que pudiera seguirle en velocidad.

A los veintiocho años derrotó a Pinheiro Chagas en las oposiciones a una cátedra del curso superior de Letras de Lisboa, donde dió lecciones memorables.

Sus ideas avanzadas le impulsaron al republicanismo más exaltado; fué jefe del partido federal; a la caída de la Monarquía fué presidente del primer Gobierno provisional y ocupó por dos veces la presidencia de la república.

Retirado de la lucha activa, le ha sorprendido la muerte entregado al trabajo, la pasión de toda su vida.

Ojalá en sus últimos momentos le haya concedido Dios un atisbo de la verdad que tanto ansió en vida.

CEREMONIA APLAZADA

El cónsul de Portugal nos comunica lo siguiente:

«Por motivo del fallecimiento de don Joaquín Teófilo Braga, ex presidente de la república portuguesa, y el duelo que tan triste acontecimiento determina, queda aplazada la ceremonia de la entrega de condecoraciones con que el Gobierno portugués recientemente había agraciado a varios señores oficiales y jefes de nuestro Ejército, ceremonia ésta que estaba señalada por el ministro de nobleza en esta Corte, señor Mello Barreto, para el día de hoy, en la Legación de Portugal.»

### TEOFILO BRAGA HA MUERTO

LISBOA, 28.—En su casa ha muerto repentinamente el ex presidente del Consejo Teófilo Braga.

Teófilo Braga un ejemplo palpitante de esos hombres del siglo pasado, víctimas de las ideas de su tiempo, que por obra de ellas vivieron una vida de atormentadora inquietud espiritual, de angustias y tenaz lucha por la verdad, hacia la que corrían ahincados y a la que pocos alcanzaron, porque, ofuscados por el racionalismo, buscaron una verdad intelectual, que no satisfizo jamás sus espíritus hambrientos muchas veces de buena fe y de ansias de luz.

Nació en la isla de San Miguel, donde estaba destinado su padre, modesto oficial de Artillería; Teófilo Braga, que recibió una enseñanza religiosa corriente, no pudo por escasez de recursos seguir una carrera, y hubo de ingresar desde muy joven en una tipografía.

El desprecio, la humillación, que para un hijo de familia distinguida representaba esto en aquellos tiempos, marcó profunda huella en su carácter: fué el principio de aquella misantropía que el impulsaba al aislamiento, y que él fué benéfico, como acto de su prodigiosa voluntad, para el desarrollo de su gran inteligencia que en la soledad y la meditación alcanzó extensión profundísima y solidez, dejó para siempre en su corazón una llamada pero constante tristeza.

Ansioso de saber, trabajó y ahorró hasta conseguir medios para matricularse en la Universidad de Coimbra, en la Facultad de Derecho, pero sin que pudiera dejar el trabajo constante para atender a sus necesidades de estudiante.

Su inteligencia poderosa, pero inculta, se entregó al estudio con tal frenesí, que influyó en su salud, y en plena juventud, sorprendió su aspecto de vejez enfermiza; faltarle preparación para contrastar la verdad, el sistema de Hegel, al deslumbrarlo, lo captó por completo, lo conquistó de tal modo, que, según su frase, rompió con el pasado; pero al pensar, fe, creencias, sentimientos religiosos, habían dejado huellas, y desde entonces fué Teófilo Braga un nuevo atormentado de las inquietudes de la duda.

Estas inquietudes llenan sus poesías, esta desalentada demanda de algo, esta tristeza del que busca y la hondura filosófica dieron a sus obras una dignidad, una nobleza de objeto, que contrastaba con la superficialidad ambiente de una poesía impetuosa y falsa, de un clasicismo formal y degenerado. «La visión de los tiempos», «Tempestades sonoras», «Historias y milagros», produjeron una emoción indescribible, fué causa de un renacimiento poético, romántico, filosófico, y lo impulsaron como el primer poeta de Portugal.

Pero no bastaba para satisfacción de un espíritu tan complicado y tan hondo hacer poéticas sus inquietudes y sus ansias; la verdad le atraía con fuerza irresistible, e intentó buscarla en el campo de la ciencia, profundizó en el derecho y en la historia y la buscó, por último, en la filosofía; al no encontrarla fué el profundo desengaño de este espíritu admirable que supo guardar el desengaño en el fondo del alma y disimular su dolor.

Pero sus excursiones por los diferentes campos del saber fueron siempre fructíferas; escribió su monumental «Historia de la literatura portuguesa»; como trabajo de investigación folklórica dió «El pueblo portugués», sus «Estudios», creencias y tradiciones», «Historia universal», «Estratos generales de la filosofía positiva» y otras muchas obras, prodigio de erudición y originalidad, cuya lista sería interminable, porque era escritor rapidísimo; se decía de él que no publicaba un volumen a la semana porque no hay imprenta que pudiera seguirle en velocidad.

A los veintiocho años derrotó a Pinheiro Chagas en las oposiciones a una cátedra del curso superior de Letras de Lisboa, donde dió lecciones memorables.

Sus ideas avanzadas le impulsaron al republicanismo más exaltado; fué jefe del partido federal; a la caída de la Monarquía fué presidente del primer Gobierno provisional y ocupó por dos veces la presidencia de la república.

Retirado de la lucha activa, le ha sorprendido la muerte entregado al trabajo, la pasión de toda su vida.

Ojalá en sus últimos momentos le haya concedido Dios un atisbo de la verdad que tanto ansió en vida.

CEREMONIA APLAZADA

El cónsul de Portugal nos comunica lo siguiente:

«Por motivo del fallecimiento de don Joaquín Teófilo Braga, ex presidente de la república portuguesa, y el duelo que tan triste acontecimiento determina, queda aplazada la ceremonia de la entrega de condecoraciones con que el Gobierno portugués recientemente había agraciado a varios señores oficiales y jefes de nuestro Ejército, ceremonia ésta que estaba señalada por el ministro de nobleza en esta Corte, señor Mello Barreto, para el día de hoy, en la Legación de Portugal.»

**UROMIL**  
PODEROSO DISOLVENTE DEL  
**ÁCIDO ÚRICO**  
adoptado por los más eminentes médicos de España, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de  
**Artrismo - Reuma**  
**Gota - Mal de Piedra**  
en enfermos desengañados que no encontraron alivio alguno en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, tomad el UROMIL y curaréis.



### UN TESORO ESCONDIDO!

Lector: ¿No te ha sucedido, cuando más dormido estabas, soñar con que te encontrabas algún tesoro escondido? Yo, que no pienso despierto en ser nunca «afortunado», varias veces he soñado, y lo he habido descubriendo, y es de los sueños mayores que se disfrutan quietos.

¡Hase usted de los más famosos descubridores! Ninguno tuvo el herazgo de placer encantador como el pobre soñador cuando decía el hallazgo.

¡Qué enorme sorpresa al verlo! ¡Qué admiración al mirarlo! ¡Qué gran placer al contarlo! ¡Qué fruición al cogerlo!

Se siente el oscilatorio de la emoción; va pasando, y se exclama reaccionando: — ¡Ya eres mío, mío, mío! — Luego hay un rato en el que se mira nuestro encanto: el tesoro pesa tanto, que no se puede con él. Una parte hay que dejar, y se teme que al partir pueda un prójimo venir y nos lo pueda quitar.

¡Qué de viajes sucesivos para efectuar el traslado! ¡Qué cruel desazón! ¡Qué sales tan ofensivas! Pero el momento peor que nos invade de pena es, cuando en pleno fervor se despierta el soñador, y en medio de las felices visiones que ha forjado se encuentra el interesado con un palmo de narices. Pues esta calamidad de que venimos hablando no le ha ocurrido soñando, sino en plena realidad, a una actriz pelucada, muy experta en hacer, que en lo profundo del mar halló un tesoro a su vista, pues tiene muchos botes en otros sitios tales cuatro millones de reales en dobles españoles, y a descubrir tal tesoro bajo las ondas saladas, y con sus manos lavadas, cogió los montones de oro, por no sé qué ley impía se encuentra que los billetes se lo quitan con sus manos más lavadas todavía. Ya lo dijo Calderón, y no se debe olvidar, que en sueños no hay que fiar, pues los sueños sueños son.

### El canal de Panamá está mal defendido

COLON, 29.—El informe del árbitro en las últimas maniobras navales americanas dice que el canal de Panamá se halla en la actualidad expuesto tanto a los cráneos navales como a los bombardeos aéreos.

En el citado informe se recomienda: primero, un mayor alcance de las piezas de artillería de los antiguos acorazados; segundo, que sean reformadas las defensas costeras y aumentadas las guarniciones; y tercero, que se aumenten las fuerzas aéreas y se construyan para las necesidades militares nuevos caminos en los sentidos longitudinal y latitudinal.

### Reunión en Valladolid de los estudiantes católicos

VALLADOLID, 29.—Esta tarde celebraron una reunión en la Casa Social Católica los estudiantes católicos federados, asistiendo también cinco representantes de la Federación de Salamanca.

En la reunión se dió cuenta de las conclusiones de la Asamblea Nacional recientemente celebrada en Sevilla.

Terminado este acto, tuvo lugar en el Colegio de Nuestra Señora de Lourdes, dirigido por hermanos de las Escuelas Cristianas, una conferencia sobre las conclusiones de la expresada Asamblea de Sevilla.

### Avión francés con averías al aterrizar en Canet

BARCELONA, 29.—En Canet de Mar aterrizó violentamente el aeroplano francés «S. A. E. 5 D.», de la línea postal Marsella-Barcelona. Milagrosamente resultó ileso del accidente el piloto avator, Raimundo Tarant.

La correspondencia tampoco sufrió daño alguno, incautándose de la valija el alcalde de Canet.

aparato ha sufrido averías de consideración.

### El príncipe Enrique de Holanda vendrá a España en marzo

L'HAYE, 29.—El príncipe consorte Enrique de Holanda visitará España el próximo mes de marzo, haciendo el viaje a bordo de un acorazado.

### CEREMONIA APLAZADA

El cónsul de Portugal nos comunica lo siguiente:

«Por motivo del fallecimiento de don Joaquín Teófilo Braga, ex presidente de la república portuguesa, y el duelo que tan triste acontecimiento determina, queda aplazada la ceremonia de la entrega de condecoraciones con que el Gobierno portugués recientemente había agraciado a varios señores oficiales y jefes de nuestro Ejército, ceremonia ésta que estaba señalada por el ministro de nobleza en esta Corte, señor Mello Barreto, para el día de hoy, en la Legación de Portugal.»

### EL CREDITO AGRICOLA

Ayer se reunió la Junta del Crédito Agrícola y se continuó la discusión de la base cuarta, referente a las condiciones de los préstamos y de los prestatarios.

Hoy volverá a reunirse la Junta, a las cinco de la tarde, y seguirá el debate sobre la base citada.

### Avión francés con averías al aterrizar en Canet

BARCELONA, 29.—En Canet de Mar aterrizó violentamente el aeroplano francés «S. A. E. 5 D.», de la línea postal Marsella-Barcelona. Milagrosamente resultó ileso del accidente el piloto avator, Raimundo Tarant.

La correspondencia tampoco sufrió daño alguno, incautándose de la valija el alcalde de Canet.

aparato ha sufrido averías de consideración.

### El príncipe Enrique de Holanda vendrá a España en marzo

L'HAYE, 29.—El príncipe consorte Enrique de Holanda visitará España el próximo mes de marzo, haciendo el viaje a bordo de un acorazado.

### CEREMONIA APLAZADA

El cónsul de Portugal nos comunica lo siguiente:

«Por motivo del fallecimiento de don Joaquín Teófilo Braga, ex presidente de la república portuguesa, y el duelo que tan triste acontecimiento determina, queda aplazada la ceremonia de la entrega de condecoraciones con que el Gobierno portugués recientemente había agraciado a varios señores oficiales y jefes de nuestro Ejército, ceremonia ésta que estaba señalada por el ministro de nobleza en esta Corte, señor Mello Barreto, para el día de hoy, en la Legación de Portugal.»

### EL CREDITO AGRICOLA

Ayer se reunió la Junta del Crédito Agrícola y se continuó la discusión de la base cuarta, referente a las condiciones de los préstamos y de los prestatarios.

Hoy volverá a reunirse la Junta, a las cinco de la tarde, y seguirá el debate sobre la base citada.

### Avión francés con averías al aterrizar en Canet

BARCELONA, 29.—En Canet de Mar aterrizó violentamente el aeroplano francés «S. A. E. 5 D.», de la línea postal Marsella-Barcelona. Milagrosamente resultó ileso del accidente el piloto avator, Raimundo Tarant.

La correspondencia tampoco sufrió daño alguno, incautándose de la valija el alcalde de Canet.

aparato ha sufrido averías de consideración.

### El príncipe Enrique de Holanda vendrá a España en marzo

L'HAYE, 29.—El príncipe consorte Enrique de Holanda visitará España el próximo mes de marzo, haciendo el viaje a bordo de un acorazado.

### CEREMONIA APLAZADA

El cónsul de Portugal nos comunica lo siguiente:

«Por motivo del fallecimiento de don Joaquín Teófilo Braga, ex presidente de la república portuguesa, y el duelo que tan triste acontecimiento determina, queda aplazada la ceremonia de la entrega de condecoraciones con que el Gobierno portugués recientemente había agraciado a varios señores oficiales y jefes de nuestro Ejército, ceremonia ésta que estaba señalada por el ministro de nobleza en esta Corte, señor Mello Barreto, para el día de hoy, en la Legación de Portugal.»

### EL CREDITO AGRICOLA

Ayer se reunió la Junta del Crédito Agrícola y se continuó la discusión de la base cuarta, referente a las condiciones de los préstamos y de los prestatarios.

Hoy volverá a reunirse la Junta, a las cinco de la tarde, y seguirá el debate sobre la base citada.

**RHUM NEGRITA**  
Delicioso en el café, té, leche...  
Una copa en todo momento predispone a la más agradable actividad.

**REUMATICOS**  
CIATICARINA García Suárez. Alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos, 2.

**Quando azota el viento**  
los enfriamientos están á la orden del día. Hay que estar prevenido y no esperar á que las cosas empeoren. Tómense en seguida las tabletas «Dayer» de Aspirina para devolver al organismo su estado normal. Este es el mejor modo de prevenir enfermedades graves y sus consecuencias. Hay que fiarse bien en el empaque original con la faja encarnada, la Cruz «Dayer» y la inscripción: «Fabricación especial para España».



Continúa el estudio del problema ferroviario

Se construirá un aeropuerto en Barcelona

A las once de la mañana se reunió el Directorio para seguir el estudio del problema ferroviario, y terminó a las dos y cuarto la reunión.

El general Vallés dijo que también habían tratado de otros decretos, dejando ultimado uno que se refiere a la Delegación de Rega de Pósitos, que se reorganiza; otro sobre concesión y construcción de un aeropuerto en Barcelona, y otro sobre incompatibilidades de magistrados y jueces y forma de sustitución de los incompatibles, prescindiendo de los trámites actuales.

El jefe del Directorio pasó toda la tarde en su despacho del ministerio de la Guerra, donde recibió a una Comisión que iba a entregarle el álbum que le regaló Cádiz. La componían don Manuel Fernández Pujol, en representación del alcalde; don Francisco Hevia, don Félix Castro, presidente de la Asociación Patronal de Comercio, Industria y Navegación, y don Carlos Guara, secretario del Centro Industrial y Mercantil.

El álbum iba encerrado en una artística caja adornada en oro. La dedicatoria dice: «Los hijos y vecinos de Cádiz, cuyas firmas refieren el presente álbum, rinden con ellas homenaje de cariñosa admiración al espíritu lúcido, inspirado y genial y al fuerte corazón de patriota que forman la ímbrica personalidad de don Miguel Primo de Rivera.

Cádiz contribuyó en ocasiones memorables a salvar a la Patria de la abyección y del caos, y hubiera querido asociar su nombre a la heroica coronación de un coteráneo ilustre, que siquiera no tuviese otro mérito que el de la oportunidad, bastarías para su gloria con el sacudimiento impetuoso y mismo nacional, cambiando su estado de marasmo por el noble bochorno del pundonor, el latido de la esperanza y el fervido estrechamiento de una renaciente voluntad.

Estas palabras, a que unimos nuestras firmas, son una manifestación de confianza y una prueba de agradecimiento; a los ecos de la voz serena y varonil que hace un llamamiento al deber va siguiendo en todas partes el despertar de la conciencia ciudadana, que trucea por la salud robusta del convencimiento la lepra del letal egoísmo.

Seguros de que su obra benemérita ha de influir hondamente en los patrios destinos, hacemos votos sincerísimos por que la Providencia le allane el camino de su trascendental gestión.

El general agradeció el homenaje, y delante de los representantes gaditanos redactó el siguiente telegrama: «Presidente Directorio a gobernador civil Cádiz.—En este momento recibo Comisión gaditana que me hace entrega rico álbum, encabezado con nobles y eficaces frases de amor-pedregos, muy expresando anhelos y esperanzas que me emocionan y obligan más por venir de queridos paisanos y del pueblo a que tantos afanes dediqué y tan generosamente me corresponde. Hago votos por prosperidad nuestra provincia, unida a la España entera, y ruego transmita el saludo y pueblo mi más cariñoso saludo.

Luego el presidente recibió las siguientes visitas: Marqués de Negrón, ministro de Panamá; don Juan Lalusquiere, don Miguel Zabala, marqués de Alonso Martínez, vicconde de Escorial, Boix, Maristany y Bauer, como presidentes y directores de las Compañías ferroviarias.

Presidente de la Cámara Agrícola de Madrid, señor Mateos, acompañado de una Comisión de agricultores, para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la última Asamblea celebrada.

Don Julián y Lanzos, don Jorge Silveira, conde de Mieres y otros, para hablarle del cultivo del algodón y del proyecto de establecer nuevas ferrocarriles, y don Carlos de Sautjal, delegado de España en las Cámaras Agrícolas de Fernando Pó.

El canal de Aragón y Cataluña. Con el general Rodríguez Pedrel se entrevistó la Comisión del canal de Aragón y Cataluña para entregarle un documento con las peticiones siguientes: Primera. Que con toda urgencia se proceda a la consolidación, revestimientos y limpieza del canal. Segunda. Que se tomen todas las medidas necesarias para la inmediata construcción del pantano de Barascan, embalse regulador del caudal de aguas, aprobado ya por real orden de 8 de marzo de 1910. Tercera. Que se construyan los desagües generales con arreglo al plan actual. Cuarta. Que se construyan las vías necesarias de comunicación. Quinta. Que no se altere la tributación.

Partido a beneficio de Sesúmagu

Adhesión de la Federación Nacional y del Athletic Club, de Bilbao. El Barcelona y el Arenas se sumarán próximamente

FOOTBALL

Resultados de los partidos más importantes celebrados en toda España:

En Madrid: DEPORTIVA FERROVIARIA-Club Norte 3-0; ALIN-Arenas 3-1; Racing Club (reserva)-Real Madrid F. C. 1-1; ZAPADORES-Primitiva Amistad 2-1; RACING CLUB (infantil)-R. S. Gimnástica Española 4-2; NACIONAL-Cultural Deportiva 3-1.

El Almería: EUROPA F. C.-Mediterráneo F. C. 5-1; Arenas F. C.-Fortuna F. C. 1-1; BALOMPEDICA ALMERIENSE-SE-Unión Deportiva Ferroviaria 2-0.

En Andaluza: C. D. ESPERANZA-Selección del grupo B 2-0; En Andjar: LITURGI F. C.-Español, de Jaén... 2-0; En Barcelona: BADALON-Avenca 2-0; JUPITER-Gracia 1-0.

En Cáceres: DEPORTIVO CACERENO-Victoria F. C. 4-1; En Gáliz: ESPAÑOL, de Cádiz-Selección de la Escuela inglesa 8-1.

En Castellón: CASTELLON F. C. (reserva)-Gimnástica (reserva), de Valencia... 3-0; En Bilbao: BARACALDO F. C.-Unión Montañesa. 4-0.

En Málaga: MALAGA F. C.-R. T. Nacional, de Cádiz 3-1; En Valencia: STADIUM F. C.-España F. C. 1-0; SESTAO F. C.-Valencia F. C. 3-2.

En San Sebastián: REAL SOCIEDAD-Athletic Club, de Bilbao (reserva) 5-1; En Zaragoza: U. P. ARAGON-Agrupación 4-0; FUENCILARA F. C.-R. S. Stadium... 2-1.

En Calatayud: DEPORTIVA BILBILTANA-Infantil Tulosense 3-0; En Las Palmas: ALFONSO XIII-La Unión 2-0; REGIONAL-Baleares 2-1.

En Córdoba: SPORTING CLUB, de Córdoba-Nacional F. C., de Cádiz 1-0; En Gerona: UNION DEPORTIVA, de Gerona. A. D. San Feliú 2-0; PORT-BOU-Santa Coloma 2-1; Figueras-Palafrugell 1-1.

En Tarragona: Gimnástico-Martineño 1-1; REUS-Tarragona 4-0; UNION TORREDEMBARRA-Mediterránea 4-0.

En Tortosa: ATENEO-Amposta F. C. 5-2; ULESCOVA F. C.-Iberia F. C. 0-0; En Valladolid: ACADEMIA DE CABALLERIA-Cultural 7-0; DEPORTIVO ESPAÑOL-Unión Deportiva 3-0.

En Zamora: CULTURAL DEPORTIVA LEONE-SA-Cultural Deportiva Zamorana 2-1; En Santander: Racing Club-Real Sociedad, de San Sebastián 3-3; ECLIPSE-Astillero 3-0; MURRIEDAS-Guarnizo 2-1; Barreda-Siempre Adelante 0-0.

El Gijón: Athletic Club-Cimadevilla 1-1; En Granada: ROYAL CORPS SIGNAL-Español, de Granada 3-2; En Tuy: ALFONSO XII, de Pontevedra-Orense F. C. 1-0; En Pontevedra: EIRISA-Unión Sporting, de Vigo... 4-2; En Irún: REAL UNION, de Irún-Tolosa F. C. 4-0.

En Jerez: JEREZ F. C.-Selección de la Escuela inglesa 2-1; En Sevilla: ATHLETIC CLUB-Nacional 1-0; En Alcalá: GIMNASTICA-Veteranos 2-1.

En Haro: HARO SPORT-España 2-0; Se ultiman los detalles sobre el importante partido que se celebrará en Gijón a beneficio del notable jugador Félix Sesúmagu. Los dos equipos se constituirán probablemente en la siguiente forma: Selección Ojedo-Sama.—Oscar, Salas-An-

gelín, Dámaso, Miguel-Justo, Emilio-Cuervo y Zabala-Harri-Manolín.

Sporting, de Gijón.—Amadeo, Dintén-Zaracina, Bango y Meana-Méndez, Domingo-Arcadio-Trapote (o Palacios)-Bollado-Argüelles.

La Real Federación Española de Football ha querido contribuir también, y ha dirigido al presidente de la Federación Asturiana el siguiente telegrama: «Federación Nacional se suma al beneficio próximo a celebrarse por Sesúmagu moral y materialmente y destina a él la cantidad de 1.000 pesetas.»

Teniendo en cuenta el incremento actual de este deporte y los cuantiosos ingresos que se recaudan, son pocas esas 1.000 pesetas; pero, en fin, algo es algo.

Se debe contar también entre los adheridos al Athletic Club, de Bilbao, Club donde ha pertenecido el excelente jugador, y que, por cierto, ha figurado en el equipo que se proclamó campeón de 1923. No ha mucho el prestigioso presidente de dicho importante Club bilbaíno, don Ricardo de Irujo, nos manifestó que lamentaba no disponer de una fecha libre para jugar un gran partido benéfico. Debe bastar la intención, pues pensamos que nunca es tarde si la dicha es buena.

Después de sumarse al beneficio todo Asturias, la Federación Nacional y el Athletic Club, quedan todavía dos entidades que, moralmente, están llamadas a contribuir: nos referimos al P. C. Barcelona y al Arenas Club, en que dicho jugador contribuyó a que fuesen campeones.

El título de campeón supone ventajosos contratos. Y estos contratos suponen al mismo tiempo gran movimiento de taquilla.

Todos estos detalles hacen pensar forzosamente en que dichos Clubs no pueden abandonar a Sesúmagu.

ALPINISMO

En las proximidades del puerto de Navacerrada se celebraron el domingo pasado las pruebas de saltos, eliminatorias para la designación del equipo que concurrirá a los concursos de nieve que en el Pirineo organiza el Centro Excursionista, de Cataluña.

Su resultado fué el siguiente: 1. Aurelio Botella: salto mayor, 15 metros; salto menor, 12 metros. 2. Ricardo Vicente Arche: salto mayor, 18 metros; salto menor, 12 metros. 3. Enrique Parache: salto mayor, 11,75 metros; salto menor, 8 metros. 4. Hipólito García: salto mayor, 10,50 metros; salto menor, 8 metros. 5. Angel Vicente Arche: salto mayor, 10 metros; salto menor, 9,50 metros.

Fuero designados para representar al Club Alpino Español los señores Botella y Arche.

Contra callos Sukirool

El parche alemán insuperable

Marchan los ex embajadores de Inglaterra

Ayer mañana, en el rápido, salieron para París los embajadores de Inglaterra Lord y Lady Howard.

Los despidieron en la estación, en nombre de los Reyes, el marqués de la Torreclilla y el secretario particular de su majestad, el Nuncio de Su Santidad con todo el Cuerpo diplomático, el general Primo de Rivera con sus ayudantes y numerosas personas de la alta sociedad.

Enfermo de hambre y frío

En la calle de Santa Cruz de Marcenado fué recogido un hombre enfermo. Se le condujo a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron que su estado era gravísimo, debido a hambre y frío.

VINO ONA

DEL DR. ARISTEGUI DA SALUD FUERZA Y VIGOR

Los que beban vinos de BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS estarán siempre seguros de su pureza. Sucursal: San Agustín, 6. Teléfono 577 M.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

4 por 100 Interior.—Serie F, 70,20; E, 70,25; D, 70,45; C, 70,45; B, 70,45; A, 70,50; G y H, 71.

4 por 100 Exterior.—Serie E, 84,25; C, 86; B, 86,50; A, 87; G y H, 87,25.

4 por 100 Amortizable.—Serie D, 90; A, 90,50.

5 por 100 Amortizable.—Serie D, 95,30; C, 95,30; B, 95,30; A, 95,30.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102; B, 101,30 (5 por 100 un año); serie A, 102,80; B, 102,75 (dos años febrero); serie A, 100,15; B, 100,15 (4,50 por 100 octubre); serie B, 100,90 (4,50 por 100 mayo).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1868, 86; Ensanche, 95,50; Deudas y obras, 85; Villa Madrid (1918), 86.

Marruecos, 79,90. Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 90; ídem 5 por 100, 101; cédulas argentinas, 2,505.

Acciones.—Banco de España, 551; España Crédito, 147; Río de la Plata, 91; Central, 108; Tascos, 247; Azúcar (preterente), 70,50; ídem corriente, 70,50; ídem (ordinaria), ídem corriente, 25,75; Unión Eléctrica, Madrid, 90,50; M. Z. A., contado, 314; ídem corriente, 313; Nortes, contado, 315; Metropolitano, 155,50; Tranvías, 86,75; Los Guindos, 94; Chade, A, 820; H. Española, 122.

Obligaciones.—Compañía Naval 6 por 100, 97,25; ídem ídem (bonos), 96,85; Unión Eléctrica, 8 por 100, 90; Alicante, primera, 285; ídem segunda, 335,75; ídem tercera, 335,50; ídem G, 101,10; Nortes, primera, 66,75; ídem segunda, 64,75; Especiales Pamplona, 64; Asturias, primera, 64,50; ídem tercera, 64,50; Alsasua, 84,50; Tángier-Fer, 96,75; Valencia-Utiel, 68,75; Peñarroya, 100; Riotinto, 101,50; Chade, 101,75.

Moneda extranjera.—Francos, 36,10; ídem suizos, 135,90; ídem belgas, 32,90; libras, 83,44; dólar, 7,845; ídem, 34,90.

BILBAO

Altos Hornos, 117; Explosivos, 347; Resinera, 265 (papel); Papelera, 79; Banco Vizcaya, 1.332; Central, 108; Vasco, 265; Río de la Plata, 91; Vascoagados, 560; Robla, 492.

PARIS

Pesetas, 275,75; libras, 94,40; francos, 92,52; dólar, 21,87; coronas suecas, 568; ídem noruegas, 296; ídem dinamarquesas, 350; francos suizos, 347,87; ídem belgas, 88,76; florín, 808; Riotinto, 28,40; Río de la Plata, 225.

BARCELONA

Interior, 70,40; Exterior, 84,50; Amortizable, 95,20; Nortes, 63,35; Alicante, 62,25; Andaluces, 52,60; Orenses, 15,90; Colonial, 67,15; francos, 96,10; libras, 33,47.

SUCESOS

Timadores detenidos.—En el paseo de Santa Engracia fué detenido Carlos Martín Linars, de diez y siete años, habitante en Amparo, 42, porque en unión de otro sujeto, que huyó, intentaba tirar por el método de las limosnas a Florentino Navarro Herdiz.

Atropello.—Doña Eudalia Sarrió Ripoll, de treinta y seis años, domiciliada en Bailén, 42, 3.º, fué derribada por un automóvil en la calle de Carreras, y en un principio no concedió importancia al suceso; mas una vez en su domicilio empezó a sentir dolores, y marchó a la Casa de Socorro, donde se calificó su estado de pronóstico reservado.

Los detenidos.—Francisco Calomardo Pérez denunció que de la tienda de su propiedad, sita en Santos, 8, le habían hurtado 600 pesetas en géneros. La Policía descubrió a los autores del delito y los detuvo. Son el dependiente Nicolás Ibáñez Porpián, de treinta y dos años, y un pariente de Francisco.

Lea usted todos los sábados nuestra PAGINA AGRICOLA

Accidente de aviación

A consecuencia de un paro del motor, aterrizó violentamente en las inmediaciones del Retiro, cerca del barrio de Doña Carlota, el aeroplano número 11, del aeródromo de Getafe, tripulado por el oficial piloto don Abelardo Moreno Muñoz, que iba practicando.

Acudieron distintas personas en auxilio del aviador, el cual no había sufrido, afortunadamente, más que una ligera contusión. El aparato resultó con distintas averías.

Exposición Adolfo Pelayo

Después de mucho tiempo hemos vuelto a ver estos expresivos e intensos dibujos de Adolfo Pelayo, de los que hablamos con palabras elogiosas, que el artista reproduce en el catálogo de su actual Exposición en el Palacio de Bibliotecas y Museos.

Hemos tenido la alegría de ver cómo el tiempo ha confirmado nuestras palabras y cómo ha hecho verdad nuestras apreciaciones y nuestros juicios. Si en aquellos dibujos se advertía algo del esfuerzo, de la lucha por la verdad, en los de hoy la vemos conquistada, vemos al artista en posesión firme de lo que entonces perseguía, de hondura, de sutileza de visión, de hondura espiritual, de la facultad rarísima de percibir lo que en el modelo hay de ambiente propio, de emanación personal, y esto sin esfuerzo, sin violencia que turbe la serenidad expresiva de esos dibujos llenos de energía y delicadeza que el autor titula «Caridad», «Custodia» y «Sagrario».

Pero el dibujante va cediendo puesto al pintor; en esta Exposición los dibujos están en minoría, y con la paleta Adolfo Pelayo se exalta, cambia y se multiplica hasta el extremo de que no sólo parece que se ven obras de varios autores, sino que esos autores son enemigos acérrimos e irreconciliables.

De la serenidad de sus dibujos apenas queda rastro; todo es nervio y vibración, ímpetu y apresuramiento; nosotros, amantes de aquella amplia y dulce armonía, la hemos buscado, y la hemos visto realizada por una pintura de buen empaque, «enlizada y jugosa en «Otra Eva», en «Eros», en la «Cruz gitana» de «Cruz» y en el retrato de su hermano, obras todas sanas, de amplia factura y de seguro equilibrio.

Por fortuna, su propia inquietud le salva, y tras cada una de esas concesiones a las tendencias extravagantes hay una reacción energética con caracteres de arrepiñamiento, que se traduce en un avance sólido; y esto por sí solo, sin contar las muchas buenas condiciones que muestra hasta en estas flopezadas pasajeras, nos hacen tener firme esperanza en este artista tan sutil y tan interesante.

HANS

CASA REAL

La Soberana pasó ayer mañana en cauto por el Retiro con su augusto hermano, y luego por la población. A su regreso a Palacio fué cumplimentada por el conde de Casal. Después de haber con el marqués de Hoyos varias asuntos de la Cruz Roja.

Las Reinas fueron cumplimentadas por el Cardenal Primado, doctor Reig.

La reina doña María Cristina recibió a la viuda e hija del general de la Escolta Real, don Gerardo de Alvear.

Sus majestades han enviado sentido pésame a la familia del director general de Seguridad, señor Arlegui.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

CENTRAL JOYERA ALHAJAS

Perlas y brillantes comprados por todo su valor. Peligros, 11, entresuelo (esq.º C.º Gracia) Fábrica de corbatas 12, Marlana Pineda, 12 (antes Capellanes) Géneros de punto. Casa fundada en 1870

CALLOS

Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas.

Fidato en farmacias y droguerías, 1,50 Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4.-MADRID

“HOJAS SELECTAS”

SE TITULA EL NUEVO ESTUCHE DE 50 CARTAS CON 50 SOBRES, EN PAPEL REALMENTE EXQUISITO, QUE HOY PONEMOS A LA VENTA, ENCERRADO EN ELEGANTE ESTUCHE, FORMA LIBRO. HAY EN COLOR CREMA, AZUL, LILA, BLANCO Y AZUFRE. PRECIO: 6,90 PESETAS. Para envío certificado agregad 0,90

L. Asín Palacios.-Preciados, 23.-Madrid

Folleton de EL DEBATE 33)

El secreto de los Castelfort

(NOVELA)

por JEANNE DE COULOMB

Se habían quedado en el dintel de la puerta, sin atreverse a entrar, y no pudieron oír lo que Rosa hablaba con su marido. Sólo llegó a sus oídos la contestación de Lavaisiere, que decía: «Hoy no puede venir antes de las siete, así que sentémonos a comer.

Comieron amigablemente los cuatro, y Lavaisiere marchó a su trabajo.

Después Rosa les enseñó las habitaciones que les había destinado. En la del maestro se veían en gran profusión huevos de avestruz y conchas de todas clases.

«Mi hijo las trajo» dijo Rosa con orgullo; «como es marino...»

«Fué José, fue José» dijo tras ellos una voz que parecía venir de la ventana.

Victoria, asombrada, volvió la cabeza y vio una colorita en su jaula. La niña se acercó a ella y la hizo algunas caricias. Después se ofreció a Rosa para ayudarla en sus tareas, y ésta quedó maravillada de ver las buenas disposiciones de la niña.

El resto de la tarde transcurrió sin novedad

y sin que Victoria se atreviese a hacer una pregunta a Rosa, que la quemaba los labios: «¿Conocías a una vendedora del mercado que tiene un caudal que se llama Merilhau?»; pero prefirió esperar una ocasión oportuna para hacerlo.

A las siete regresó Lavaisiere y se pusieron a cenar. Febo, repuesto del susto de la mañana, estaba, como siempre, al lado de Victoria, y ésta tomó asiento frente a la puerta de entrada.

Rosa encendió un quinqué, y se disponía a servir la sopa, cuando en este momento se abrió la puerta y un hombre apareció en el dintel. Súmirase se fijó en la niña, que la luz del quinqué iluminaba de lleno, y rápidamente se dirigió hacia ella. Miró al maestro y a Febo y, no dudando ya de lo que sus ojos veían, respetuosamente llevó la mano a su gorro, y descubriéndose, dijo:

«Señorita de Castelfort, yo os saludo!»

Aquel hombre era Merilhau...

CAPITULO XVIII

La familia Lavaisiere

Un momento de estupor siguió a la anterior escena. Lavaisiere y Rosa se miraban asombrados. Aquella niña, sentada a su mesa, llevaba un apellido muy ilustre. El marido de Rosa había crecido a la sombra del castillo de Castel-

fort, y aunque hacía muchos años que había dejado el país, conservaba en el fondo de su corazón el respeto a sus antiguos señores.

Todos se levantaron al oír las palabras de Merilhau, y Victoria tendió su mano a éste, que la estrechó entre las suyas callosas por el trabajo.

«No me llames señorita de Castelfort, por ahora, Merilhau; sólo soy una pobre niña, cobardemente perseguida, que tiene necesidad de protección... He pensado en tí, buen Merilhau, confiada en lo que dijiste a Miette cuando yo estaba oculta en su casa; por esta razón—dijo, dirigiéndose a Rosa—nos encontramos esta mañana en el mercado. Quería preguntaros si conociais a Merilhau, y, aunque no me atreva, no dudaba de que la Providencia me había conducido hasta la casa donde venía a pedir asilo.

«Se dijo, señorita, que habías perdido abrasada en el incendio del castillo—dijo Lavaisiere.

«Todo el mundo lo creyó, en efecto, hasta el mismo Langerie.

«Que Dios maldiga—gritó Merilhau.

«No maldigamos a nadie—interrumpió vivamente Victoria—. Mi tío me enseñó que siempre había que perdonar a nuestros enemigos y rogar a Dios que ablande el corazón de los malvados.

«Sabe ese hombre que vivís?—preguntó Rosa.

«Mucho me lo temo. Hemos sido vistos en Bergerac por un buhonero amigo suyo. Por huir de Langerie es por lo que hemos venido a vuestra casa.

«Pero por qué os odia de ese modo, pobre inocente?—dijo Rosa.

«Pues porque, según dicen—interrumpió Me-

rilhou—, la señorita Victoria posee el secreto de un tesoro escondido en el castillo...; al menos, eso se dijo en la aldea—añadió, al ver que la señorita hacía un gesto de asombro, iba a añadir que esta creencia nació de las últimas palabras de la marquesa, pero un escrúpulo de respeto le detuvo.

«¿Y el señor comendador?—repuso para disimular.

«Buen, creo que estará bien. Raúl de Langerie me dijo que había marchado a París con mi madre.

«¿Era evidente que la niña ignoraba su desgracia?...

Merilhau hizo a su hermano y a su cuñada una seña, que las buenas gentes comprendieron en seguida.

Todos volvieron a sentarse a la mesa, pero había cambiado la situación. La vendedora se desvió por servir a Victoria y se excusaba de la pobreza de la cena.

Victoria llegó a enojarse de tanta solicitud.

«Si hacéis tantos cumplidos conmigo, no me quedará el vuestro caso. A los ojos de todo el mundo quiero pasar por la de vuestras sobrinas lejanas. El maestro Battisto será en adelante Battista, mi apellido... y yo, víamos: ¿qué nombre me daréis? ¡Ayer todavía me llamaba Fiorella, cuando me fingía italiana, pero hoy que ya soy nuevamente periguardiana es necesario adoptar otro nombre!...

Se decidieron por el de Marieta.

«Es el diminutivo del nombre de mamá—añadió Victoria—; me place adoptarlo.

«Merilhau se enojó disimuladamente una li-

grima, y para no dar a conocer su emoción, acurrucó a Febo.

«Señorita, no os acostéis en el gabinete; está muy mal. En adelante dormiréis en nuestra alcoba, pues mi marido y yo os la cedemos—dijo Rosa—; nosotros dormiremos en la cocina.

«¡No acepto!—exclamó Victoria—. Lo que era suficiente para la italiana, bastará también para la señorita de Castelfort. ¡La una no ocupa en el mundo mayor lugar que la otra! Por otra parte, y hasta pasado un largo tiempo, la señorita de Castelfort no existe, y Marieta no está dispuesta a cruzarse de brazos, viendo cómo las demás trabajan.

Y para dar mayor energía a sus palabras comenzó a fregar sus cubiertos.

Rosa y Merilhau, disgustados, al ver cómo se estropeaba las manos, hicieron inútiles esfuerzos para disuadirla. La niña se obstinó, y Rosa se vió obligada a aceptar sus servicios en el fregado de la vajilla y en el barrido de la casa.

«Si hace un año me hubieran dicho que la señorita de Castelfort—dijo Lavaisiere—ayudaría a mi mujer en los quehaceres de la casa, no lo hubiera creído.

El maestro hubiese dormido en un amplio sillón de paja. Las fatigas de días anteriores habían sido superiores a sus fuerzas.

# CRÓNICA DE SOCIEDAD

**Bodas**  
El señor Patriarca de las Indias, don Julián de Diego Alcaza, bendijo anteayer en la iglesia del Buen Suceso el enlace de la hermosa señorita Carmen Olivares y Bruguera, hija de los condes de Artaza, con el ilustrado joven don Baltasar Hidalgo y Enríle, hijo primogénito del marqués de Negron.

Les apadrinaron la madre de ella y el padre de él, siendo testigos, por la desposada, el marqués de Murrieta, don Julián Olivares y Bruguera, el vizconde de Eza, y don Bernardo Villamil, y por el contrayente, el marqués de Mortara y los señores Bartra, Bustillo, Díez y Enríle.

Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio que ha marchado al extranjero.

—En breve se unirán en eternos lazos la angelical señorita Paz Osorio y Pedrosa y don Carlos Mirasol.

**Nombramiento**  
Ha sido nombrado secretario de la Cruz Roja el conde de Campo Alange.

**Viajero**  
Ha salido para Palencia don Arturo Vila.

**Galas de novia**  
Estas tardes ha estado expuesto en casa de los señores de León y Ramos (don Eduardo) el equipo de novia de su linda hija, María Teresa, que contraerá matrimonio el sábado próximo con don José María Escudé de Heredia y Herrero, hijo primogénito de los condes de Torre Alta.

Entre los regalos hechos a la novia figuran los siguientes:  
Su padre: collar y escañor de perlas, pendientes de perlas, pendientes de perlas y brillantes, broche de perlas, broche de brillantes, pulsera en platino de esmeraldas y brillantes, velo de desposada en encaje de aplicación de Bruselas, neceser inglés de viaje con juego de plata, seis abanicos antiguos, encajes antiguos.

Los novios: pendientes de brillantes.

Los condes de Torre Alta: broche de perlas y brillantes.

Su tía y madrina, la señora viuda de León: reloj-pendiente de platino en brillantes.

Señor Fernández Heredia (don Luis): bandeja de plata repujada y dos abanicos antiguos.

Señorita de González Lara: abrigo de pieles extra y Eskun y sortija de perlas y brillantes.

Señor Lara (don Juan Felipe): abanico marfil y lentejuela.

Señor González Lara (don Gonzalo): pulsera de brillantes montada en platino.

**Marquesa viuda de Mirasol:** abanico antiguo pintado en cabritilla.  
**Señor viuda de Avial:** juego tocador de plata.  
**Marquesa de Mirasol:** bombonera artística de cristal y bronce.  
**Señores de Sánchez Calbetos:** bolso de charol negro con objetos para «toilettes».  
**Señores de Laredo Ledesma:** sortija de platino con topacio rosa y brillantes.  
Mucho sentimos que la falta de espacio nos impida publicar la lista íntegra, como sería nuestro deseo.  
La familia y amigos de los futuros cónyuges han enviado presentes de tanto gusto como valor.

**Aniversario**  
Mañana se cumplirá el segundo aniversario de la muerte de la señora doña Francisca Domínguez y Barriomeu, viuda de Criado, de grata memoria.  
Por la difunta se dirán misas el 31 en la parroquia de San Marcos, de Madrid; funerales en Almería y Cartagena, misas en los Santos Lugares de Jerusalén, Catedral de Cannes y gruta de Nuestra Señora de Lourdes (Francia), Basílica Española de San Giacomo, en Nápoles (Italia); Munich (Alemania) y en Málaga, Manresa, Gijón, Alcalá de Henares y otras poblaciones.  
Removamos la expresión de nuestro sentimiento a los hijos de la difunta, don Juan Pedro y doña María de la Victoria.

**Entierro**  
Ayer se verificó el del marqués de Santa María de Silva, constituyendo una verdadera manifestación de dolor.  
Sus majestades y altezas reales estuvieron representados por el duque de Béjar, el marqués de Casa Pontones, don Francisco Escrivá de Román y Roca de Togores y el señor Jiménez Ortega.  
El duelo familiar lo constituyeron don Luis González Suescun, el ex presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura, don Carlos y don Alfonso Silva, el marqués de Castañar, don Luis Silva, el duque de Seo de Urgel y el marqués de Donado.

La concurrencia fué numerosa y selecta. Publicar la lista de los asistentes sería trasladar a las columnas de EL DEBATE la mayoría de los nombres de la «Guía Oficial».

Durante el novenario, a las siete de la noche, se rezará el Santo Rosario, con exposición de Su Divina Majestad, en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud.  
Removamos a la familia del difunto nuestro sincero pésame.

**Fallecimientos**  
La señora doña Dolores Escovedo y Contreras viuda de Contreras, rindió anteayer su tributo a la muerte.

La difunta fué apreciada por las bonitas cualidades que la adornaban.  
El cadáver ha recibido sepultura por disposición testamentaria en el panteón de familia en Martos (Jaén).

Acompañamos en su legítima pena a los hijos, don José y doña Josefa; hija política; doña María Uribe; hermana, doña Isabel; hermano político, el ex director de Administración don Francisco Fernández de Henestrosa, y demás deudos.

—En Ronda ha muerto la condesa de Guadalupe, quien pasó por el mundo haciendo bien a sus semejantes.  
Enviamos sentido pésame a su deudo, el respetable y erudito académico de la Historia don Juan Pérez de Guzmán y Gallo.  
—Ha fallecido el señor don Wenceslao Retana.  
Fue académico electo de la Historia. Fue gobernador civil de Teruel, oficial mayor de Gobernación, secretario de Cuenca, etcétera.  
Reciba la expresión de nuestro sentimiento a la familia del finado.  
El Abate FARIÁ

**Sociedades y conferencias**  
**EN LA CASA DEL SOLDADO**  
Se ha celebrado en la Casa del Soldado la sexta conferencia del curso organizado por la Asociación Católica de Represión de la Blasfemia, a cargo de don Esteban López León, quien disertó acerca de «Cultura y patriotismo». Asistió al acto numeroso concurso militar.

A continuación los jóvenes asociados señores Aliaga Tejada y Montero interpretaron varios pasillos cómicos. Cantaron partituras de ópera la señorita Arias y el señor Pahlisa, acompañados al piano y al violín por la señorita López Trías y el señor Peña, respectivamente. Fueron muy aplaudidos todos.

Asistieron a la velada el Patriarca de las Indias, la princesa de Hohenzollern, las duquesas de Mandas, Plasencia y Santa Elena, marquesa de Cavalcanti y los reverendos padres Ramos y Naval, presidente y director, respectivamente, de la Pontificia y Real Asociación.

**PARA HOY**  
**INSTITUTO FRANCÉS**—Siete tarde, señor Sarrailh. «Viaje por Bretaña». (Con proyecciones.)  
**SOCIEDAD GINECOLÓGICA ESPAÑOLA** (Gran Vía 8).—Seis y media tarde, sesión inaugural del curso, leyendo la Memoria el doctor don Isaac Moreno y disertando el doctor don Carlos Carazo sobre «Importancia de las Gotas de Leche en la disminución de la mortalidad infantil».

**FOMENTO DE LAS ARTES**—Siete tarde, don José Subirá. «Las cobias ampuadas: su composición y repertorio».

# NOTICIAS VIDA RELIGIOSA

**BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL**—Durante las últimas veinticuatro horas se registraron lluvias en el Cantábrico, tendiendo a desaparecer.  
**DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO**—Barómetro, 76,3; humedad, 49; velocidad del viento en kilómetros por hora, 20; recorrido total en las veinticuatro horas, 803. Temperatura máxima, 13,4 grados; mínima, 0,6; media, 9,5. Suma de las precipitaciones diarias de la temperatura media desde primero de año, 46,6; precipitación acuosa, 0,0.

**LAS QUIEBRAS EN LOS ESTADOS UNIDOS**—Según las estadísticas publicadas por la Dun y Co han quebrado durante el año 1923 578 Bancos, sumando los pasivos 350.735.338 dólares.

En relación con el año 1923 se observa un aumento del 108 por 100 en el número de quiebras y del 160 por 100 en la cifra total del pasivo.

Las aguas más disolventes del mundo son las de Corcoete.

**DIA 20—Miércoles**—Santos Hipólito, presbítero y mártir; Félix, Papa; Lesmes, abad; Santa Marcella, virgen y mártir; Aldegunda, virgen, y Sabina. La misa y oficio divino son de la octava de San Hilario, con rito doble mayor y color blanco.

**Adoración Nocturna**—San Pascual Bailón.  
**Ave María**—A las once y a las doce, misa, rosario y comida a 40 y 72 mujeres pobres, costeadas por los señores de Sáinz y Cuesta y el conde de Elías, respectivamente.

**Cuarenta Horas**—En la iglesia de Góngoras.  
**Corte de María**—De las Angustias, en su parroquia (P.); Escuelas Pías de San Fernando y Olivares; de las Tribulaciones y Paz Interior, en las Jerónimas del Corpus Christi.

**Parroquia de San Ginés**—Continúa la novena a San Blas. A las cinco y media de la tarde, novena, ejercicio y reserva.

**Parroquia de San Luis**—Continúa la novena a Nuestra Señora del Buen Parto. A las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y sermón por el señor Herrero; por la tarde, a las seis, manifestación, ejercicio, sermón por el señor Latorre y reserva.

**Parroquia de Santos Justo y Pastor**—Continúa la novena a la Purificación de Nuestra Señora. A las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón por el señor Vázquez Camarasa, ejercicio, reserva y salva.

**Cristo de la Salud**—Continúa la novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. A las once, exposición de Su Divina Majestad, trisagio y novena, misa solemne y bendición; por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, rosario, sermón por el señor Sanz de Diego, ejercicio y reserva.

**Buena Dicha**—Continúa el triduo a San Pedro Nolasco. A las cinco y media de la tarde, exposición, rosario, sermón por el padre Díez, mercedario, ejercicio, reserva y gozo.

**Góngoras**—(Cuarenta Horas). A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y a las cinco, solemnes vísperas, rosario y reserva.

**María Reparadora**—Continúa la novena de reparación al Santísimo Sacramento. A las siete, misa con exposición de Su Divina Majestad; a las ocho y media, misa con exposición; a las cinco y media de la tarde, estación, novena, sermón por el padre Garrido, S. J., ejercicio de reparación y reserva.

**JUEYES EUCARÍSTICOS**  
**Parroquia**—San Lorenzo: A las ocho—San Sebastián: A las ocho—Santa Bárbara: A las ocho—San Antonio: A las ocho—San Jerónimo: A las ocho y media—Parroquia Corazón de María: A las ocho y media—San Nicolás y San Nicolás: A las ocho—Los Dolores: A las ocho y media.

**Iglesias**—Agustinos Recoletos: A las ocho y media, misa de comunión—Buena Dicha: A las ocho y media, misa de comunión general, con exposición.

**LA INDUSTRIA DE LA LECHE**—La primera Feria internacional de Muestras de las industrias derivadas de la leche se celebrará en Milán en el próximo mes de abril, independientemente de la Gran Feria de Muestras que también habrá de celebrarse en la misma ciudad.

Esta Feria favorecerá notablemente el movimiento de los negocios en este ramo de la producción, creyéndose que repercutirá en el ambiente de la industria española de quesos y manteacas, determinando una activa participación de los productores de este país.

**NUOVO TRANSATLANTICO ALEMÁN**—Ha salido del puerto de Bremen el nuevo transatlántico «Sierra Córdoba» para hacer su primer viaje con rumbo a España, Portugal, Madeira, Brasil y Argentina.

**Banda de timadores detenida**  
La Policía ha practicado la detención de unos individuos que se venían dedicando a explotar un nuevo procedimiento de timo. Los catadores se dirigían a distintas personas caritativas en unos escritos hechos en papel de oficio, y en los que se decía que contaban con la licencia necesaria para que la Sociedad que representaban celebrase misas e hiciera obras pías en honor de María Milagrosa.

Por tal procedimiento lograron que muchas personas les entregaran dinero en cuanto les presentaban el documento y unas imágenes adjuntas.

Los catadores Jesús López Bravo, de veintidós años, domiciliado en Encarnación, número 14, y Ricardo Rubio Pérez, de cincuenta y uno, sin domicilio.

Como jefe de la banda aparece un tal José Higinio Obrador, que vive en Toledo, número 73, y al cual ha sido también detenido, como «su satélite» Mariano Casillas Hidalgo, de treinta años, que habita con él.

**ESPECTÁCULOS PARA HOY**  
**REAL**—5,30, Séptimo concierto vocal e instrumental.  
**ESPAÑOL**—6 y 10,15, Mari-Luz.  
**COMEDIA**—10,30, Su descomulgada esposa.  
**ESLAVA**—6 y 10,30, Ideal Concert y La familia enamorada.  
**CENTRO**—10,30, La pluma verde.  
**LARA**—6, La casa de la Troya—10,15, Curro de la Cruz.  
**REV ALFONSO**—6, El diablo son las mujeres—10,30, Te portas como quien crea.  
**INFANTA ISABEL**—6,15, El celoso extraviado—10,15, El niño.  
**APOLO**—5,30, La tierra de Carmon—10, La Magdalena te gule y La leyenda del beso.  
**ZARZUELA**—5,30 y 10, Doña Francisquita.  
**COMICO**—6 y 10,15, ¡Calla, calla!  
**LATINA**—6, Esclavitud—10,15, El cardenal.  
**CIRCO AMERICANO**—6 y 10,15, Funciones de circo.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica)

**ESPECTÁCULOS PARA HOY**  
**REAL**—5,30, Séptimo concierto vocal e instrumental.  
**ESPAÑOL**—6 y 10,15, Mari-Luz.  
**COMEDIA**—10,30, Su descomulgada esposa.  
**ESLAVA**—6 y 10,30, Ideal Concert y La familia enamorada.  
**CENTRO**—10,30, La pluma verde.  
**LARA**—6, La casa de la Troya—10,15, Curro de la Cruz.  
**REV ALFONSO**—6, El diablo son las mujeres—10,30, Te portas como quien crea.  
**INFANTA ISABEL**—6,15, El celoso extraviado—10,15, El niño.  
**APOLO**—5,30, La tierra de Carmon—10, La Magdalena te gule y La leyenda del beso.  
**ZARZUELA**—5,30 y 10, Doña Francisquita.  
**COMICO**—6 y 10,15, ¡Calla, calla!  
**LATINA**—6, Esclavitud—10,15, El cardenal.  
**CIRCO AMERICANO**—6 y 10,15, Funciones de circo.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica)

**ESPECTÁCULOS PARA HOY**  
**REAL**—5,30, Séptimo concierto vocal e instrumental.  
**ESPAÑOL**—6 y 10,15, Mari-Luz.  
**COMEDIA**—10,30, Su descomulgada esposa.  
**ESLAVA**—6 y 10,30, Ideal Concert y La familia enamorada.  
**CENTRO**—10,30, La pluma verde.  
**LARA**—6, La casa de la Troya—10,15, Curro de la Cruz.  
**REV ALFONSO**—6, El diablo son las mujeres—10,30, Te portas como quien crea.  
**INFANTA ISABEL**—6,15, El celoso extraviado—10,15, El niño.  
**APOLO**—5,30, La tierra de Carmon—10, La Magdalena te gule y La leyenda del beso.  
**ZARZUELA**—5,30 y 10, Doña Francisquita.  
**COMICO**—6 y 10,15, ¡Calla, calla!  
**LATINA**—6, Esclavitud—10,15, El cardenal.  
**CIRCO AMERICANO**—6 y 10,15, Funciones de circo.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica)

**ESPECTÁCULOS PARA HOY**  
**REAL**—5,30, Séptimo concierto vocal e instrumental.  
**ESPAÑOL**—6 y 10,15, Mari-Luz.  
**COMEDIA**—10,30, Su descomulgada esposa.  
**ESLAVA**—6 y 10,30, Ideal Concert y La familia enamorada.  
**CENTRO**—10,30, La pluma verde.  
**LARA**—6, La casa de la Troya—10,15, Curro de la Cruz.  
**REV ALFONSO**—6, El diablo son las mujeres—10,30, Te portas como quien crea.  
**INFANTA ISABEL**—6,15, El celoso extraviado—10,15, El niño.  
**APOLO**—5,30, La tierra de Carmon—10, La Magdalena te gule y La leyenda del beso.  
**ZARZUELA**—5,30 y 10, Doña Francisquita.  
**COMICO**—6 y 10,15, ¡Calla, calla!  
**LATINA**—6, Esclavitud—10,15, El cardenal.  
**CIRCO AMERICANO**—6 y 10,15, Funciones de circo.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica)

# AGUA DE SOLARES

DEPOSITO Y OFICINAS: REINA, 45, PRINCIPAL DERECHA.— TELEFONO, 2.920. SE ABONA 0,30 POR CADA CAS-CO DEVUELTO

DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA.— NEURASTENIA, DISPEPSIA, HIPERCLORHÍDRICA Y CATARROS GASTROINTESTINALES

**“ORDEN”**  
Accediendo a reiteradas indicaciones de lectores de Madrid y de provincias, este semanario, que en poco tiempo ha alcanzado una gran popularidad, dejará de publicarse los jueves y se publicará los sábados y este día lo encontrará sus lectores en todos los quioscos de periódicos de España.

**“ORDEN”**  
Inaugurará en el próximo número nuevas secciones y prepara la creación de otras interesantísimas que lo harán el semanario más barato, más completo y mejor presentado. La suscripción a 610 cuesta **5 PESETAS AL AÑO**

Toda la correspondencia al Apartado 4-021 (4). Los giro a Génova, 17.

**LAS ESTUFAS DE PETROLEO DE LA CASA**  
**RODRIGUEZ ARIAS**  
Tercera 30-35  
SIN OLORES SIN HUMO  
NO NECESITA TUBO  
FUELEO SENCILLO  
TRANSPORTE FACIL  
PIDA DETALLE

**SABAÑONES, GRIETAS**  
Duración sorprendente: «POMADA» ANTISEPTICA y DOCTOR PIQUERAS (JAÉN). FARMACIAS. 2,35 TARDE

**TOS**  
PASTILLAS DE EUCALIPTO  
1,30 Ptas Caja  
de J. ELOSEGUI y MUGICA

**ANTISEPTICAS INOFENSIVAS DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES**

**VINOS Y COÑAC**  
Casa fundada en el año 1730  
**PEDRO DOMECO**  
PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el más renombrado de la región.  
Dirección: PEDRO DOMECO Y CIA., Jerez de la Frontera

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
LA ILUSTRISIMA SEÑORA D.<sup>a</sup> Francisca de Jesús Domínguez y Barriomeu VIUDA DE CRIADO  
FALLECIO EN ESTA CORTE EL 31 DE ENERO DE 1922  
Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P. A.**  
Sus hijos, don Juan Pedro y doña María de la Victoria,  
RUEGAN en caridad, a los amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.  
Por tan religiosa intención serán aplicadas todas las misas que se celebran el día 31 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta Corte, funerales en Almería y Cartagena; misas rezadas en los Santos Lugares de Jerusalén, Catedral de Cannes y gruta de Nuestra Señora de Lourdes (Francia), basílica española de San Giacomo en Nápoles (Italia), Munich (Alemania) y en Málaga, Manresa, Gijón, Alcalá de Henares y otras poblaciones.  
Todos los reverendísimos señores Prelados de España y muchos del extranjero se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**CONTINENTAL, la máquina predilecta**

**Continental**

Compara el trabajo de la MAQUINA CONTINENTAL con cualquier otra marca, y se convencerán que es la mejor y más completa de las máquinas de escribir.  
Pídala a prueba a los agentes exclusivos:

**ORBIS, S. A., MADRID.—MORTALEZA, 17.—TELEFONO 44-56 M**  
**BARCELONA: Balma, 12.—VALENCIA: MAR, 6.—BILBAO: LEDESMA, 18**  
**SEVILLA: Ribera, 7.—PALMA: Quint, 7.—TOLEDO: Comercio, 14**

Precedentes de cambio por la sin par máquina de escribir CONTINENTAL, se venden máquinas de ocasión de todos los sistemas, en inmejorables condiciones.  
Accesorios para toda clase de máquinas. — Reparaciones en taller bien montado.  
Se hacen copias a máquina.  
Muebles prácticos para oficinas. — Pídanse presupuestos para instalaciones completas.

**MARIA CANOSA**  
Baterías de cocina, aparatos para alambrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, filtros y máquinas de picar.  
CRUZ, 31 Y GATO, 2.

**Tostadores**  
y demás aparatos para la industria del café, cacao, etc.  
Pedid catálogo a Matthe. Gruber. Apartado 185. Bilbao.

**SARNICIDA “CESAR”**  
INSTANTANEO DE EXQUISITO PERFUME CURA RAJICIL MENTA LA GRANA SIN ORO.

**CONSULTA**  
de enfermos de estomatología, intestinos. Mayor, 413.

**ALMONEDAS**  
ALMONEDA. Alhajas, comedores, pianos, tous clase muebles. Génova, 17.

**ALMONEDA**, Camasa, sombrero, 37,50; cámara, 90; traje, 110; zapatos completos, 97,50; mesa comedor, 25,50; sillones, 6,50; percheros, 22,50. Camas doradas, raquillas, escritorios, cojines, Gramófonos, alhajas. Estrada, 10; Luna, 95, sistema.

**AGRICULTURA**  
BIBLIOTECA Agraria Soriana. Colección completa. Indispensable al agricultor para explotar racional y económicamente sus tierras. Catálogo gratis. Apartado 37. Sevilla.

**AUTOMOVILES**  
AUTOMOVIL Victoria, seminuevo. Principio de Victoria, 14, segundo centro; de cuatro a cinco.

**COMPRAS**  
BELLOS españoles, pago los más altos precios, con prelación de 1850 a 1875.  
Cruz, J. Madrid.

**VENTAS**  
ANTIGÜEDADES, cuadros preciosos. Galerías Ferreras, Carretera del Este, 2 (Velasco).

**OPORTUNIDADES**  
FRIGICON CEREZO cura reumatismo articular y toda clase de dolores.

**OPTICA**  
EN RECETAS médicas con lentes de cristal. Puntal Zena. Casa Duboco, optico-areal, 21.

**OFERTAS**  
JOVEN alemán, ingeniero agrónomo, desea colocación fijas impermanente, amplia independencia. Dirigirse: K. W. p. Clavel, 8.

**SE VENDEN** fincas, terreno para regadío, en Puebla de Híjar (línea Zaragoza a Barcelona). Hay estación e importante fábrica azucarera. Dirigirse: Jacinto Martínez Arguñola, 4, Zaragoza.

**ARMONIUM** transportador, ocasión. Blanca de Navarra, 5, bajo, derecha; de tres a seis.

**VARIOS**  
CINEMATOGRAFO, colección Mari. Películas escogidas a base de arte y moralidad. Depósito: Rodríguez San Pedro, 57. Madrid.

**PARA ANUNCIAR AQUÍ**  
La Publicidad, León, 20. Regala lista.

**RELOJERIA** Tenaal Guerreros. Compuestas económicas. Garantía un año. Cristales de forma 3 piezas. 11, Fuertes, 11 (próximo Arenal).

**TELEFONOS DE EL DEBATE**  
Redacción ..... 305 81  
Administración ..... 306 81

**PEPTONA ORTEGA**  
para CONVALESCENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, Gta, raquitismo, etcétera.  
**FARMACIA ORTEGA.—LEON, 13.—MADRID LABORATORIO: PUENTE DE VALLEGAS**

**Un hombre prevenido vale por dos**

**REUMATISMOS**  
Gota, Mal de piedra, Varices, Flebitis Congestión, Arteriosclerosis que son debidos a un vicio de la sangre desaparecen bajo la influencia del

**DEPURATIVO RICHELET**  
infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre cualquiera que sea su origen su antigüedad su forma y su gravedad.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías y de no encontrarlo y para toda clase de instrucciones dirigirse inmediatamente a la oficina de correo al Laboratorio Richelet, 1, Calle San Bartolomé, SAN-SEBASTIAN.

**REUMATISMOS**  
Gota, Mal de piedra, Varices, Flebitis Congestión, Arteriosclerosis que son debidos a un vicio de la sangre desaparecen bajo la influencia del

**DEPURATIVO RICHELET**  
infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre cualquiera que sea su origen su antigüedad su forma y su gravedad.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías y de no encontrarlo y para toda clase de instrucciones dirigirse inmediatamente a la oficina de correo al Laboratorio Richelet, 1, Calle San Bartolomé, SAN-SEBASTIAN.

**Imágenes y altares**  
No dejar de consultar esta casa. Para adquirir los convenientes los trabajos y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, 1.  
**José Tena VALENCIA**

**Doña María del Valle Dorado**  
FALLECIO EL 15 DE ENERO DE 1924 EN LOCARNO (SUIZA)  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad y fué enterrada en Chamartín de la Rosa (Madrid).  
**R. I. P.**  
Sus padres, don Luis y doña Isabel; hermanos, doña Isabel, don Luis, doña Inmaculada, doña Josefa; hermano político, don Julio Turpo; Benjamín; sobrino, primo, don Luis del Valle y Jove; tíos, primos y demás parientes.  
RUEGAN una oración por su alma.  
Los funerales que se celebrarán el día 1.º de febrero, a las ONCE, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta Corte, y en Ronda de Langreo (Asturias), y las misas gregorianas que darán principio el día 2.º de febrero en dicha parroquia de Santa Bárbara en el altar de Nuestra Señora del Carmen, a las DOCE, serán aplicadas por su eterno descanso.  
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
«Funeraria del Carmen», Infantas, 25. Esta casa no pertenece al Trust.

**Máquinas para coser y bordar**  
**“WERTHEIM”**  
Las más elegantes y de mejor resultado. Taller de reparaciones. Agujas y piezas para todas las marcas.  
Ventas al contado y a plazos.  
En Madrid: Casa Hernando MAYOR, 29, y GRAN VÍA, 3.

**Doña María del Valle Dorado**  
FALLECIO EL 15 DE ENERO DE 1924 EN LOCARNO (SUIZA)  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad y fué enterrada en Chamartín de la Rosa (Madrid).  
**R. I. P.**  
Sus padres, don Luis y doña Isabel; hermanos, doña Isabel, don Luis, doña Inmaculada, doña Josefa; hermano político, don Julio Turpo; Benjamín; sobrino, primo, don Luis del Valle y Jove; tíos, primos y demás parientes.  
RUEGAN una oración por su alma.  
Los funerales que se celebrarán el día 1.º de febrero, a las ONCE, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta Corte, y en Ronda de Langreo (Asturias), y las misas gregorianas que darán principio el día 2.º de febrero en dicha parroquia de Santa Bárbara en el altar de Nuestra Señora del Carmen, a las DOCE, serán aplicadas por su eterno descanso.  
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
«Funeraria del Carmen», Infantas, 25. Esta casa no pertenece al Trust.

**WERTHEIM**  
Máquinas para coser y bordar. Las más elegantes y de mejor resultado. Taller de reparaciones. Agujas y piezas para todas las marcas. Ventas al contado y a plazos. En Madrid: Casa Hernando MAYOR, 29, y GRAN VÍA, 3.

**CURACION FRONTA Y SEGURA**  
CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU  
De venta en todas las Farmacias

**ASMA**  
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azules del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

**SARNA**  
ANTIFERNICO MARTI. Único que cura sin tódo. VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS

**SARNA**  
ANTIFERNICO MARTI. Único que cura sin tódo. VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS

**SARNA**  
ANTIFERNICO MARTI. Único que cura sin tódo. VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS

# CUBIERTAS Y TEJADOS, S. A.

## COMPañIA GENERAL DE CONSTRUCCIONES

MADRID:  
Alcalá, 60

BARCELONA:  
Paseo Gracia, 16

VALENCIA:  
Pza. Canalejas, 12

## CONTRATA DE OBRAS :: EN TODA ESPAÑA ::

### MOVIMIENTO DE TIERRAS

Construcción de Ferrocarriles, Túneles, Canales, Carreteras, etcétera, etc.

### ALBAÑILERIA

Edificios Industriales y Urbanos, Puentes, Muros, etc., etc.  
Obras de Ladrillo, de Hormigón y Mixtas.

**CARPINTERIA** De armar y de taller.

### HERRERIA

Armaduras, Vigas, Jácenas, Puentes, Cerrajería artística, etc., etc.

### CUBIERTAS

Construcción de toda clase de Cubiertas, Cúpulas y Mansardas; venta de materiales para las mismas. Pizarra natural, Pizarra artificial, Tejas, Fibrocemento ondulado, Cartón-cuero, Cristal, Zinc, etcétera, etc.

### SERVICIOS TECNICOS

Gratuitamente facilitamos presupuestos y anteproyectos; los proyectos devengan los honorarios correspondientes con el fin de no lesionar los intereses de otros Ingenieros y Arquitectos.

**Plazos de ejecución limitadísimos, fijándose en cada caso.**